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Існування недоліків у існуючій системі оцінки рівня технічної готов-
ності транспортних засобів прикордонного загону обумовлює потребу 
у проведенні дослідження щодо розробки рекомендацій з питань покра-
щення процесу оцінки технічної готовності транспортних засобів.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Підрозділи охо-
рони державного кордону (відділи прикордонної служби) викону-
ють оперативно-службові задачі на протяжних ділянках (20-40 км) 
державного кордону. Для забезпечення своєчасності та мобільності 
дій щодо недопущення порушень законодавства з прикордонних пи-
тань, у відділах прикордонної служби інтенсивно використовують 
транспортні засоби (техніку, машини). Технічна готовність техніки 
є складовою оперативно-службової готовності відділу прикордонної 
служби, оскільки безпосередньо впливає на ефективність виконання 
завдань з охорони державного кордону [1,2]. Для підтримання техні-

ки на рівні готовності, який би дозволив підрозділам виконувати по-
ставлені оперативно-службові задачі, необхідно мати інструментарій 
(сукупність показників, критерій) оцінки рівня технічної готовності. 
Результати отримані під час використання даного інструментарію по-
винні відповідати реальним процесам зміни технічної готовності тех-
ніки в процесі експлуатації та створювати передумови для прийняття 
доцільних управлінських рішень у сфері автотехнічного забезпечення 
діяльності прикордонного загону.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започаткова-
но вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Кількість 
публікацій, в яких проводилися дослідження підходів щодо оцінки 
рівня технічної готовності транспортних засобів достатньо велика. 
Тому, свідомо не претендуючи на повноту аналізу, розглянемо деякі 
з них [3-11]. У перерахованих роботах досліджувались підходи щодо 
оцінки технічного стану транспортних засобів автотранспортних під-
приємств, що не дозволяє врахувати специфіку експлуатації техніки 
підрозділів охорони державного кордону (особливості дислокації тех-
ніки по відношенню до місць проведення ремонтних робіт, відповід-
ність рівня технічної готовності обстановці на ділянці конкретного 
підрозділу, залежність технічного стану техніки від повноти фінансу-
вання автотехнічного забезпечення тощо). 

На сьогодні в Державній прикордонній службі (ДПСУ) оцінка 
стану техніки регламентується наказом [12], який був розроблений 
для умов підрозділів і частин Збройних Сил України. За даним нака-
зом основним показником технічного стану машин підрозділу, части-
ни є коефіцієнт технічної готовності, який визначається відношенням 
кількості справних і працездатних машин (Nпр) до облікового рухомо-
го складу машин (Nспис).

КТГ пр

спис

=
N

N
.

Представлений коефіцієнт призначений для оцінки стану техні-
ки військової частини тільки на момент перевірки і не придатний для 
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вимірювання рівня технічної готовності машин за звітний період, на-
приклад, за рік. 

Коефіцієнт технічної готовності не містить складові (показники), 
які б характеризували ефективність роботи ремонтного підрозділу 
прикордонного загону (або всієї системи технічного обслуговування 
і ремонту в цілому), що не дозволяє відстежувати взаємозв’язок між 
організацією роботи персоналу відділення автотехнічного забезпе-
чення та технічним станом транспортних засобів. 

Крім того, в наказі [12] відсутній зв’язок між рівнем готовності 
техніки і матеріальними витратами на автотехнічне забезпечення. На-
явність такого зворотнього зв’язку дозволила б визначати потрібні 
обсяги фінансування для умов конкретного загону в залежності від 
рівня технічної готовності, заданого наказами Департаменту матері-
ально-технічного забезпечення Адміністрації ДПСУ. 

У зв’язку з непридатністю результатів, представлених у роботах 
[3-11], адекватно оцінити рівень технічної готовності транспортних 
засобів прикордонного загону, а також не відповідністю існуючих ке-
рівних документів [12] реальним потребам, виникає необхідність у 
проведенні додаткових досліджень.

Метою статті є розробка рекомендацій щодо покращення проце-
су оцінювання рівня технічної готовності транспортних засобів під-
розділів охорони державного кордону за рахунок удосконалення по-
казників, критеріїв оцінки реального процесу.

Виклад основного матеріалу дослідження. На технічну готов-
ність транспортних засобів впливають безвідмовність та ремонтопри-
датність техніки, а також здатність системи технічного обслуговуван-
ня і ремонту (ТО і Р) транспортних засобів підтримувати значення 
безвідмовності техніки на заданому рівні. Безвідмовність − це власти-
вість, яка закладається на етапі розробки та виготовлення транспорт-
ного засобу, підтримується в процесі експлуатації і характеризує здат-
ність виробу виконувати потрібні функції в певних умовах протягом 
заданого інтервалу часу чи наробітку ( tпр ) [13]. Під поняттям ремон-
топридатності розглядається пристосованість транспортного засобу 
до виконання робіт з ТО і Р. Така властивість як ремонтопридатність 

визначає тривалість проведення робіт з ТО і Р ( tто  і tр ). Крім ремонто-
придатності техніки, на тривалість часу виконання робіт з ТО і Р  
( tто  і tр ) впливає також ефективність організації і функціонування 
системи ТО і Р техніки. Чим ефективніше організована діяльність ре-
монтного підрозділу, тим менше часу потрібно знаходитись тран-
спортним засобам в черзі та на виконані ремонтних робіт. 

Тому для оцінки технічної готовності транспортних засобів при-
кордонного загону необхідно використовувати показник, який би од-
ночасно враховував як безвідмовність з ремонтопридатністю техніки, 
так і ефективність самої системи ТО і Р. Таким показником є комплек-
сний показник надійності − коефіцієнт технічного використання [14], 
який представляє собою відношення математичного сподівання су-
марного часу перебування техніки в працездатному стані ( tпр ) за дея-
кий період експлуатації до математичного сподівання сумарного часу 
знаходження техніки в працездатному стані ( tпр ) та у простоях, зумов-
лених технічним обслуговуванням ( tто ) і ремонтом ( tр ) за той самий 
період.

Ктв пр

пр то р

=
+ +

t

t t t
.

Складові розглянутого показника характеризують як безвідмов-
ність ( tпр ) з ремонтопридатністю ( tто  і tр ), так і ефективність створе-
ної системи ТО і Р техніки ( tто  і tр ). Коефіцієнт технічного викорис-
тання дозволяє встановити взаємозв’язок між рівнем технічної готов-
ності техніки і ефективністю функціонування ремонтного підрозділу 
прикордонного загону. Але для того, щоб зробити цей зв’язок більш 
явним пропонується удосконалити коефіцієнт технічного викорис-
тання (КТВ) та представити його у наступному вигляді:

Ктв пр

черг перем то,рпр

=
+ + +

t

t t t t
,

де tчерг  − математичне очікування часу знаходження транспортно-
го засобу в черзі на виконання робіт з ТО і Р, діб; tперем  − математичне 
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очікування часу на переміщення транспортного засобу до місця ви-
конання робіт з ТО і Р та назад до місця дислокації, діб; tто,р  − матема-
тичне очікування часу на виконання робіт з ТО і Р, діб.

В удосконаленому коефіцієнті технічного використання введення 
складових tчерг  і tперем  дозволяє, оцінювати ефективність системи ТО і Р 
на основі таких складових як tчерг  і tперем , а також разом із tто р,  визна-
чати сумарний вплив на значення технічної готовності техніки при-
кордонного загону. Час tчерг  дозволяє з’ясувати, наскільки ефективно 
організована робота в ремонтному підрозділі. Час tперем  визначає до-
цільність розміщення ремонтного підрозділу по відношенню до техні-
ки, що обслуговується. Розглянутий час tперем  дозволяє врахувати спе-
цифіку розміщення техніки прикордонного загону, яка полягає у зна-
чному віддаленні прикордонних підрозділів від управління прикор-
донного загону, при якому зазвичай розташований ремонтний підроз-
діл. Врахування часу tперем  у Kтв  надає змогу визначати шляхи покра-
щення технічної готовності за рахунок оптимізації розміщення сил та 
засобів ремонтного підрозділу прикордонного загону. 

Рівень технічної готовності транспортних засобів ООДК безпо-
середньо залежить від видатків на забезпечення діяльності ремонтно-
го підрозділу. Тому окрім такого показника як Kтв , важливо викорис-
товувати показники витрат, які будуть характеризувати видатки на 
досягнення заданого рівня технічної готовності. Розглянемо другий 
вид показників ефективності – витрати на забезпечення технічної го-
товності техніки силами і засобами ремонтного підрозділу (Cзаг ). Да-
ний показник (Cзаг ) включає наступні види витрат (формула (1)):

- витрати на утримання ремонтного підрозділу (CРП );
- витрати на оплату вартості матеріалів і запчастин для робіт ТО-

1, ТО-2, СО, ПР (CТО ПР
заг

, );

- витрати, отримані від простою автотранспортного засобу при 
проведенні робіт з технічного обслуговування (ТО) і поточного ре-
монту (ПР) (Cочік );

- витрати на переміщення техніки до місць проведення обслуго-
вування і назад (Cперем ).

Витрати на забезпечення технічної готовності техніки силами і за-
собами ремонтного підрозділу розраховуються за залежністю:

C C C C Cзаг РП ТО ПР
заг

очік перем= + + +, .    (1)

Витрати на утримання ремонтного підрозділу (C ) включають 
витрати, пов’язані як з простоєм і експлуатацією постів (каналів) об-
слуговування, так і з вартістю використовуємих засобів обслуговуван-
ня і розраховуються за формулою:

C C M C M C n C nРП вк вк зк зк к
ст

ст к
рух

рух= ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ ,  (2)
де Cвк  – витрати від простою одного каналу обслуговування за розглядаємий 
проміжок часу, грн; Mвк  – математичне очікування числа вільних від робіт по ТО 
і ПР каналів обслуговування; Cзк  – витрати на експлуатацію одного каналу об-
слуговування за розглядаємий проміжок часу, грн; Mзк  – математичне очікуван-
ня числа зайнятих каналів обслуговування; Cк

ст  – вартість одного стаціонарного 
поста ТО і ПР разом з доданим устаткуванням для проведення ремонтних робіт, 
грн; n  – кількість стаціонарних постів ТО і ПР, що використовуються у при-
кордонному загоні; Cк

рух  – вартість однієї рухомої ремонтної майстерні, що ви-
користовуються у прикордонному загоні, грн; nрух  – кількість рухомих ремонт-
них майстерень, що використовуються у прикордонному загоні.

Витрати Cзк  у формулі 2 враховують витрати на електроенергію, 
амортизацію устаткування поста ТО і ПР, оплату праці спеціалістів-ре-
монтників, закріплених за одним каналом обслуговування, а також ви-
трати на обслуговування устаткування поста ТО і ПР протягом розгля-
даємого проміжку часу. Витрати Cзк  представляють собою витрати на 
оплату робочого часу спеціалістів-ремонтників і амортизацію устатку-
вання поста ТО і ПР під час простою каналу обслуговування.
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Витрати на оплату вартості матеріалів і запчастин для ТО-1, ТО-2, 
СО, ПР (CТО ПР

заг
, ) включають витрати на оплату вартості експлуатаційних 

матеріалів і запасних частин, використовуваних при ТО і ПР, протягом 
досліджуваного проміжку часу.

C n ! n ! n ! n !ТО ПР
заг

ТО ТО ТО ТО СО СО ПР ПР, = + + +− − − −1 1 2 2  
де nТО−1  – кількість ТО-1, що виконуються спеціалістами-ремонтниками дослі-
джуваного прикордонного загону протягом розглядаємого проміжку часу; CТР−1  
– середня величина вартості запчастин і експлуатаційних матеріалів, що вико-
ристовують для проведення ТО-1 спеціалістами-ремонтниками досліджуваного 
прикордонного загону, грн; nТО−2  – кількість ТО-2, що виконуються спеціаліста-
ми-ремонтниками досліджуваного прикордонного загону протягом розглядає-
мого проміжку часу; CТО−2  – середня величина вартості запчастин і експлуата-
ційних матеріалів, що використовують для проведення ТО-2 спеціалістами-ре-
монтниками досліджуваного прикордонного загону, грн; n!  – кількість СО, що 
виконуються спеціалістами-ремонтниками досліджуваного прикордонного заго-
ну протягом розглядаємого проміжку часу; CCO  – середня величина вартості за-
пчастин і експлуатаційних матеріалів, що використовують для проведення СО 
спеціалістами-ремонтниками досліджуваного прикордонного загону, грн; n  – 
кількість ПР, що виконуються спеціалістами-ремонтниками досліджуваного 
прикордонного загону протягом розглядаємого проміжку часу; C   – середня 
величина вартості запчастин і експлуатаційних матеріалів, що використовують 
для проведення ПР спеціалістами-ремонтниками досліджуваного прикордонно-
го загону, грн.

Витрати від простою автотранспортних засобів в черзі (Cочік ) є ви-
тратами, що викликані неможливістю використовувати техніку за при-
значенням внаслідок простою автотранспортних засобів в черзі, а та-
кож при проведенні робіт по ТО і ПР. Визначаються дані витрати (Cочік) 
за формулою:

C C I t tочік п обсл черг= ⋅ ⋅ +( ) ,     
де Cпр  – витрати від простою автотранспортного засобу в системі обслуговуван-

ня за розглядаємий проміжок часу, грн; I  – інтенсивність потоку заявок на про-
ведення робіт по ТО і ПР за розглядаємий проміжок часу; tобсл  – математичне 

очікування часу проведення робіт; tчерг  – математичне очікування часу знахо-

дження в черзі.
Витрати на переміщення техніки до місця проведення обслугову-

вання і назад (Cперем ) є витратами, пов'язаними з необхідністю доставки 
необслуженого автотранспортного засобу до місця проведення робіт 
по ТО і ПР і назад до місця дислокації або ж витрати на переміщення 
рухомих ремонтних майстерень до необслуженої техніки і назад до 
місць свого розташування. Витрати на (Cперем ) розраховуються за фор-
мулою:

C W C A
S

Zперем ср
авт

ср
бенз

ср
авт ср= ⋅ +( )⋅ ⋅

2
100

,     

де Wср
авт  – середня витрата палива автотранспортних засобів, що 

здійснюють переміщення для проведення обслуговування, на 100 км. 
пробігу, літр; Cср

бенз  – середня вартість одного літра бензину для марок 
автомобілів, що здійснюють переміщення для проведення робіт по ТО і 
ПР в досліджуваному прикордонному загоні, грн; Aср

авт  – середня вели-
чина амортизаційних витрат, що виникають при переміщенні авто-
транспортного засобу на відстань 100 км., грн; 2Sср  – середня відстань в 
досліджуваному прикордонному загоні, необхідна для переміщення 
техніки до місць проведення обслуговування і назад, км.; 100 – постійне 
число; Z  – кількість необхідних переміщень для проведення робіт по 
ТО і ПР за розглядаємий період часу в досліджуваному прикордонному 
загоні.

Критерієм оцінки відповідності рівня технічної готовності техніки 
оперативно-службовим потребам конкретного прикордонного загону 
можна обрати вимогу забезпечення технічної готовності на рівні не 
менш заданих ( K KТВ ТВ

зд≥ ) та при витратах не більше заданих (C Cзаг заг
зд≤ ).

Висновки. Таким чином, у результаті проведеного дослідження 
було запропоновано удосконалити існуючі підходи щодо оцінки рівня 
технічної готовності за рахунок використання комплексного показни-
ка надійності коефіцієнта технічного використання. Коефіцієнт тех-
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нічного використання пропонується використовувати у «розгорнуто-
му» (удосконаленому) вигляді, що дозволить врахувати як специфіку 
експлуатації техніки, так і особливості функціонування ремонтного 
підрозділу кожного окремого прикордонного загону. Для забезпечен-
ня зворотнього зв’язку між рівнем технічної готовності та видатками 
на його забезпечення запропонований перелік вартісних показників, 
що безпосередньо пов’язані з із складовими коефіцієнта технічного 
використання. Крім того, на основі розглянутих показників у дослі-
дженні запропонований критерій оцінки відповідності рівня техніч-
ної готовності техніки оперативно-службовим потребам конкретного 
прикордонного загону. Отримані результати призначені для подаль-
шого використання у процедурі оцінки рівня технічної готовності 
транспортних засобів прикордонного загону.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку. У по-
дальшому існує необхідність у розробці методики оцінки технічної 
готовності транспортних засобів ООДК на основі запропонованих у 
статті рекомендацій.
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Гунько А. В. «Рекомендації по усовершенствованию процесса 
оценивания уровня технической готовности транспортных средств 
пограничного отряда»

Существование недостатков в существующей системе оценки 
уровня технической готовности транспортных средств погранично-
го отряда обуславливает потребность в проведении исследования по 
разработке рекомендаций в вопросах усовершенствования процесса 
оценки технической готовности транспортных средств.

Ключевые слова: техническая готовность, транспортное сред-
ство, пограничный отряд.

Hunko A. V. « Recommendations on improvement of the process of 
estimation of mechanical availability level of border detachment vehicles»

Various vehicles are widely used in the border guard units to ensure 
timeliness and mobility of border details activities. Vehicles ability to carry 
out tasks concerning state border security is determined by the level of their 
mechanical availability. The process of management of vehicles mechanical 
availability level depends on adequacy of mechanical availability estimation 
with regards to ensurance of operation and service activities of border units. 
Currently, existing system of estimation of level of mechanical availability 
of vehicle of border detachment has a wide range of disadvantages and this 
fact does not allow us to talk about appropriateness of obtained results to 
real processes.

Disagreement between a need, being adequate to real conditions, for 
estimation of mechanical availability level of border detachment vehicles 
and incompleteness of existing instruments; also it defines topicality of 
conducted research.

The article concerns the analysis of existing approach to mechanical 
availability estimation of border detachment vehicles. The defects affecting 
estimation adequacy have been described. According to results of author’s 
analysis the recommendations on improvement of the estimation process 
on account of introduction of complex reliability index (technical 
application coefficient) and its further improvement with the purpose of 
considering exploitation specificity of border detachment vehicles. To 
ensure reverse connection between mechanical availability and expenses 
of vehicles maintenance a list of value indices was suggested that directly 
connected with components of technical application coefficient. Besides, in 
the research on the basis of analyzed indices the criterion of appropriateness 
estimation of technical availability level of vehicles designated for carrying 
out of tasks of particular border detachment. Presented criterion will allow 
us to make correct management decisions that are effective for particular 
border detachment. Also it concerns ensurance of necessary level of 
mechanical availability in correspondence with border situation and 
financing conditions. 

Obtained results may be used by specialists of the Scientific and Research 
Institute of the State Border Guard Service of Ukraine and the Automotive 
Equipment Supply Unit of the Department of Material and Technical Basis 
of the Administration of the State Border Guard Service of Ukraine in order 
to improve existing techniques of estimation of mechanical availability level 
of border detachment vehicles.

Keywords: mechanical availability, vehicles, border detachment, estima-
tion.




